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Szolnoki küldöttség.

Annak idején megemlékeztünk arról, 
hogy Szolnok és a vele egyérdekű tör­
vényhatóságok, városok, a Duna-Tisza 
csatorna szolnoki torkolata érdekében, a 
minisztereknél nem csekély kilincselést 
vittek végbe.

Ezt megelőzőleg, az összes érdekelt­
ség a budapesti vármegyeház nagyter­
mében gyűlést tartott és csak ezután 
állítottak be először a földmivclésügyi- 
minisztériumba, ahol a miniszter helyett 
Balogh Vilmos államtitkár fogadta és 
azzal a kijelentéssel bocsájtolta el őket 
„hogy nem ígérhetek semmit, csak azt, 
hogy az emlékiratukat figyelmébe aján­
lom Darányinakl’gylálszik a kedveket 
ez a kijelentés még nem lukasztotta le, 
mert a küldöttség átlépkedett Budára 
Wckerléhez, akitől szintén oly biztatást 
kaptak a jó szolnokiak, hogy „nem Ígér­
hetek semmit sem“ stb. És óh fátum, 
szegény szolnokiak Kossuthnál kapták 
meg azt, amit kerestek, mert Kossuth 
határozottan kijelentette a jelenvolt 
ceglédiekre barátságos pillantásokat vetve 
— „hogy még egyenlőre szó sem lehet 
arról, vájjon Szolnokon vagy másutt lesz-e 
a csatorna torkolata. A kérdés napirenden 
van úgymond, az illetékes szakemberek 
csakis úgy oldhatják meg a dolgot, hogy 
az minden körülmények között édes ha­
zánk javára szolgáljon

Szóval a szolnokiak is megjárták Bu­
dapestet, de eredmény nélkül. Nem is 
erről a deputációzásról akarunk most 
szólani, hanem a minisztereknek átnyúj­
tott emlékiratukról.

A szolnokiak emlékiratuk elején álta­
lánosságban beszélnek, amiket mi is alá­
írunk. Nem csodálkozunk azon sem, mert 
szolnokiak mondják, hogy nem fogad­
hatók el azok az eredmények, amelyeket 
az „Adatok“ az egyes csatorna-irányokra, 
azoknak részleteire kitüntetnek, s amelyek­
nek számszerű összehasonlítása alapján 
a Duna-tiszaközi csatorna irányául Cson- 
grád-hudapesti irány van mint legmegfe­
lelőbb irány javasolva.

A számbavehető szolnoki és csongrádi 
torkolatok közül az „Adatok“ a közfor­
galom szempontjából a csongrádi! jelen­
tik ki előnyösebbnek, mivel bál épí­
tési és fen tartási költségei nagyobbak 
a forgalmat legolcsóbban közvetítené. Ebbe 
a pontba kapaszkodnak a szolnokiak a 
legerősebben, nagy garral verve a mellü­
ket, hogy ha ő feléjük megy a csatorna, 
mennyivel olcsóbba kerül és erővel el­
akarják vitatni azt is az emlékiratukban, 
hogy nem áll az, mintha a Csongrád- 
budapesti csatorna legolcsóbban közvetí­
tene a forgalmat. Az egészben még az 
a szerencse, hogy a szolnokiak is beis­
mernek egyet, hogy l. i. az üzemi ki­
adások tagadhatatlanul nagyobbak lesznek.

mint a csongrádi lorkolás esetén. No de 
ez természetes, mert ha a többi szolnoki 
állítások elhivésérc találnak is egyes em­
bereket, azt azonban már ők sem gondolják, 
hogy elhihető lenne; habár a csongrádi 
vonalnál 12ö méter magasra kellene 
emelni a vizet és a szolnokinál -10 méterre, 
mégis a szolnoki lenne az olcsóbb. Az 
emlékirat végeredményében e pontnál is 
azonban odalyukad ki, hogy a szolnoki 
vonal összes évi költségei még nem lesz­
nek nagyobbak a csongrádi vonal költ­
ségeinél.

Az emlékirat még belekapaszkodik az 
„Adatok“ című mű azon pontjába is, 
hogy a válható forgalom, a forgalom 
tömegeinek viszonylagos fekvése a tor­
kolatokhoz, az üzem hosszak és út rövid il­
lések, valamint a tényleges szállítási költsé- 

1 gck döntő fontossággal bírnak a vonalak 
választására. Ennélfogva tehát bliktrinck 
mondja a csongrádi torkolatnál a Tisza 

1 alsó és felső folyását, a Marost és a 
Köröst, hanem igenis azt állítja, hogy 
nagyobb forgalmi terület vonható he a 
szolnoki lorkolás esetén a Tis;. felső 
mellékfolyóival.

Ráfogja az emlékirat a Tiszára, hogy 
ma is nem Tokajig, hanem Vásáros-Ná- 
ményig hajózható. Ennélfogva ha tekin- 

I tétbe vesszük úgy a szolnoki, mint a 
csongrádi torkolat folyószakaszainak meny- 
nyiségét, amiben a szolnoki torkolat ő3"> 

i 100 ellen van képviselve, úgy rögtön észre­
vesszük, hogy az emlékirat, mely egyedül 
csak Szolnokot jelöli meg a tiszai tor­
kolat helyéül erőltetett. De menjünk 
tovább. Az emlékirat még azt is állítja, 
hogy ha a tágabbkörű forgalmi területeket 
vesszük mértékül, úgy Szolnokkal egy 
irány sem mérkőzhetik, mert a Tisza 
felső mellékfolyóit a következő hosszú­
ságban lehet hajózhatóvá tenni : Szamost 
Szatmárnémelin fülűiig 1 ló km. hosszban, 
Sajót Bánrévéig 1 13 km. hosszban, Her­
mádul 14 km. hosszban, Latorcát Mun­
kácsig 131 km. hosszban, l’ngot l"ng- 
várig 30 km. hosszban, Eaborcut Nagy- 
Mihályig 44 km. hosszban, Bodrogot Zem­
pléniig 0ö km. hosszúságban, azaz össze­
sen .728 km. Ez az ,728 km. hosszú vizi 
út létesítése az emlékirat értelmében 
csak 30 millió koronába kerülne, mig a 
csongrádi végponthoz tartozó viziúlak 
(Maros, Körös) megesinálása 70 millió 
koronái igényelne.

Ezek az állítások minden képzelő tehet­
séget meghaladnak. Verne (lyula is sok 
fantasztikus dolgot megirt bámulatos fan- 
lázival és azért nem lehetetlen, hogy 
idővel egyik-másik valósulni fog. Ilyenek az 
emlékirat most említett pontjai is. Nekünk 
nem célunk, hogy a szolnokiak emlék­
iratában mondottakra ellenérveket hozzunk 
fel. Erre nincs szükségünk, mert fölös­
legessé teszi azokat a kereskedelemügyi 
minisztérium által teljesített munkálatok

bizonyító ereje, mely végeredményében 
az, hogy a csongrádi torkolat mellett még 
a szolnoki sem jöhet számításba. De nem 
állhatjuk meg, hogy egyet ne hozzunk 
fel, ami laikus előtt is érthető lesz és 
sajnos, azokról a Kossuth E ere ne fötal össze­
hívott bíráló szakbizottság tagjai sem em­
lékeznek meg, pedig igen fontos, hogy 
nyáron, kis viz mellett körülbelül másfél hónapig 
a legnagyobb szállítási időben, lmjával közle­
kedni Csongrád felöl Szolnokig nem lehet. Ak­
kor, hogy lehetne felülről ? Már pedig az em­
lékirat azt mondja, hogy a Tisza ma 
már nem Tokajig, hanem Vásáros-Námé- 
nvig hajózható. Ez egyszerűen nem áll. 
Rengeteg pénzbe kerülne a Tisza hajóz­
hatóvá tétele ( songrádtól felfele a leg­
felsőbb, hajózhatóvá tehető folyásig. Ez 
a jövő zenéje, mely talán még nehezeb­
ben vihető keresztül, mint a Duna-Tisza 
csatorna, pedig ezt már több mint száz 

1 év óta szükségesnek mondják. Ha ilyen 
körülmények között Szolnok nyerné cl 
a csatornát, úgy a kis viz idején egyébre 
mint kender áztatásra nem lehetne hasz­
nálni; szóval lenne Duna-Tisza csatorna, 
de azért még sem lenne és benne feküdne 
a rengeteg sok pénz gyümölesözetlenül. 
Hogy Szolnok nyerhesse cl a csatornát, 
legelsősorban a Tiszát kellene szabályozni, 
ami oly pénz befektetést igényel, hogy 
az sokkal jobban túlszárnyalja azt az 

! összeget, amit a szolnoki emlékirat ki­
mutatott.

A tágabbkörű forgalmi területekre, me­
lyeket az emlékirat .728 km. hosszúság- 

! ban mutat ki, csak azt jegyezzük meg, 
legegyszerűbb lett volna mindjárt a Tisza 
felső mellékfolyóit mint hajózhatóvá tehe­
tőket, a forrásukig venni. Az emlékirat 
a Sajót 113, a Szamost 145, a Latorcát 

! 131 km. hosszúságban jelöli meg, hogy 
hajózhatóvá tehető. A többit 14 km.-tői 
feljebb. Ez a művelet hihetetlen pénz 
befektetést igényelne, pedig az emlékirat 
a Tisza felső lóhásával 30 millió koro­
nába mondja, hogy kerülne. Nem gon­
doljuk, hogy nagyítanánk, ha azt állítjuk, 
hogy ezeket a mellékfolyókat nyáron, kis 
víz idején, a torkolattól feljebb 10 00
kilométernyire bármelyik, jobb ugró ke­
resztül ugorhatja. Es a szolnokiak eze­
ket a folyókat akarják hajózhatóvá lenni?

Különben az emlékirat egészében ilyen 
modorban iratolt meg és ami sajnálatos, 
nagyobbára a csongrádi torkolat és Cson­
grád város lekicsinyítésével foglalkozik. 
Az emlékirat néhány rövid hónap alatt 
készült és dacára ennek, megcáfolni igyek­
szik azt a munkát, illetve adatokat, me­
lyeket a kereskedelemügyi, minisztérium 
„Adatok a Duna-Tisza csatornához“ című 
müvében egy évtized alatt hordott össze.

Nekünk fölösleges a szolnokiakat le­
rángatni, nicit hiszen azt elég jól elvé­
gezte helyettünk az „Adatok“ című mű. 
Hanem azt mondhatjuk, persze nem

.' \ :..V. •-*.> V -j

, ' ’ 1 t - „1
I



2, oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG 8. szám.

a szolnokiaknak, hanem a csongrádi tor­
kolat érdekeltség vezető férfiainak, — 
hogy összetett kezekkel még senki sem 
fogott verebet.

Mi lesz a bokrossal?
Azt hittük lekerült napirendről a bok­

ros ügy- Csalódtunk. Megint kisért, újra 
és újra izgalomba hozza a bokrosi gaz­
dákat Volt már ez ügyben miniszteri 
rendelet is; az sem elég. De hogy is 
volna, amikor embereit vagyunk s egy- 
véleményen senkivel, még egy miniszter­
rel sem lehetünk.

Természetesen ez csak általánosságban 
van mondva, mert hiszen lehetnek többen 
a földmivelésügyiminiszter azon rendele­
tével eg)1 véleményen, amely a bokrost 
tisztán legelőnek való használásra rendeli. 
Mi a régi rendszer mellett vagyunk, hogy 
a bokros részben legelőnek, részben 
kaszálónak használtassák, mert ezt a 
közönség érdekei is Így kívánják. Hogy 
pedig a bokros örökösen íelosztódjék-e, 
az már más kérdés és tisztán a birto­
kosságtól függ.

Mindenben kicsinyeskedünk és legjob­
ban akkor, amikor saját érdekeinkről 
van szó. így van ez a bokros-ügyben 
is. Természetes, hogy az, akinek saját 
érdekei nem egyezik meg a földmivelés­
ügyiminiszter fentebb említett rendeleté­
vel, mást óhajt és óhajának megfelelően 
igyekezik, saját érdekeit előtérbe tolva, a 
mások érdekeit elnyomni és érvényesü­
lését megakadályozni. Ez természetes, 
mert elvégre mit védelmezhetne jobban 
az ember, mint a saját érdekeit ? Azon­
ban ez nem hozza magával, hogy fel­
tétlenül sikerüljön, mert vannak ellenkező 
nézeten is - talán jóval többen akik 
megdöntik azt.

Hogy a bokros ne osztódjék föl és 
örökösen legelő maradjon; első sorban 
("songrád város érdeke, másodsorban az 
országé, mert fölosztás esetén bizonyo­
san megváltozik a mostani bokrosi álla­
pot és nem fogja az állattenyésztésünket 
úgy szolgálni, amint szolgálta eddig. E 
lapban ki lett az már többször is fejtve, 
hogy miért, (egyesek földjüket fölszánt­
ják stb.) s igy most bővebben nem té­
rünk ki csak rámutatunk arra, amit 
mindenki tud, hogy e város elég nagy 
határában a bokroson kívül nincsen több 
kaszáló és legelőterület. Már pedig nem­
csak a város, hanem az ország érdeke 
is ;rz, hogy a még meglevő legelőterü­
letek továbbra is a maguk valóságában 
megtartassanak, mert csak igy remélhető, 
hogy állattenyésztésünk a megfelelő és 
kívánt nívón fog maradni, vagy esetleg 
fejlődni.

Ettől a főérdektől eltekintve, az észsze- 
rüség is azt diktálja, hogy igenis igye­
kezzünk állatainknak legelő területet fen- 
tartani, mert a mostani viszonyok ha 
tovább nem is fejlődnek - pedig való­
színűleg - az állattenyésztés lesz a leg­
jövedelmezőbb ág a gazdálkodásban és 
az fogja biztosítani az emberek megél­
hetését. Különösen áll ez a bérlőkre 
nézve, akik jószágállomány nélkül mi­
előbb tönkre mennek.

Ezeket az igazságokat nem akarják 
egyesek belátni, vagy ha be is látják, az 
érdekeik egészen mást kívánnak, amik 
alapjában megronthatják a jószágtenyész­

tésünket. Pedig éppen azok, akik az örö­
kös fölosztást szeretnék keresztül vinni, 
nem örökölték a bokrosi területeiket a 
földjük arányában (pedig ez a fő), hanem 
talán számításból olcsón, 50- 60 koro­
nájával szedték össze. Ezeknek természe­
tesen 1.1 sőt 14 százalék jövedelem sem 
e!ég.

Most már a dolgok annyira előre ha­
ladtak, hogy a községi nyilvántartói hi­
vatalban ki van téve egy iv aziránt, hogy 
akik a bokrost örökösen akarják fölosz­
tani — Írják alá. Ha a többség aláírná, 
meg is osztanák, de ebből valószínűleg 
nem lesz semmi sem, mert a mi gaz­
dáink sokkal józanabbak, semhogy be nem 
látnák: az ő érdekeik az, hogy a bok­
ros ezután is úgy használandó ki mint 
eddig, mert csak abban a formában felel 
meg a kívánt követelményeknek, ha to­
vábbra is föl nem osztott legelő marad.

Hangzatos szavakat könnyen kerítenek 
azok, akik a fölosztást szeretnék keresz­
tül vinni. Az ilyeneknek bizony van hir­
telen hatásuk, de ha egy kicsit gondol­
kozunk azok felett, rögtön rájövünk, hogy 
nini .... hiszen azok csak ugrasztásra 
szolgálnak. Megjegyzendő, hogy a bok­
ros örökös felosztását olyan gazdák sze­
retnék keresztül vinni először, akiknek 
sok bokrosuk van, másodszor akiknek 
rósz helyen van. Ez utóbbiak ha előre 
tudnák, hogy ismét rósz helyre esik föld­
jük, már most elállanának a tölosztástól, 
de igy reménykednek .... hátha jól- 
járnak !

A fölosztás mellett igen alkalmasnak 
látszanak csábitó érvül ezek: ha fülosz­
tódik, legalább mindenki tudja hol van 
a földje, vagy; úgy használja a földjét, 
ahogy akarja. Persze arról nem szólnak 
ezek az érvelő gazdák, hogy mi lesz és 
mit várhatunk abban az esetben, ha a 
bokros fölosztódik. Az igaz, hogy akkor 
mindenki tudni fogja, hogy hol az ő 
földje és úgy is használja ahogy akarja
— de hogy ? Bizonyosan több jószágot 
hajt a földjére mindenki, mint amennyit 
táplálni bir és ebből az fog következni
— kicsiben most is láttuk, — hogy a 
nagyobb birtokosok bitorolni fogják a 
kisebb birtokosok földjeit és ha azok 
keresni fogják az igazukat, hát még 
emezek állnak feljebb, mert akkor csak 
egyes emberekről lesz szó, mig ma az 
összes határoz, hogy szabad e legeltetni 
vagy nem. A sok veszekedés később 
oda fog fajulni, hogy kénytelen kelletlen 
a bokrosi gazdák az eltöltésbe is bele­
mennének ... ha lehetne! És mind­
ezeken ugyan ki nevetne legjobban ? — 
Megsúgjuk: Sóhlya Gyula és Forgó Pál. 
Abban az esetben joggal, mert elérték 
céljukat, mint aminthogy már az örökös- 
fölosztással is részben elérnék.

Az az egy bizonyos, hogy a bokros 
örökös fölosztásával az első és érzékeny 
csapást a jószágállományunkra mérnék. 
Pedig a jövőre is kell tekintenünk. Jó­
szágállomány nélkül a gazdaember nem 
élhet, ezt tudjuk mindannyian és éppen 
ezért nem gondolnánk, hogy a bokrosi 
gazdáink az örökös fölosztást helyeselnék. 
A fölosztásnak még egy másik hátránya 
az is volna, hogy a Jováki part alatt 
lévő gátat senki sem gondozná, mely 
esetben a bokros lapos, fenekes terüle­
tein majdnem mindig sekély viz állana, 
amely azok használhatóságát nagyban

akadályozná. Örökös fölosztás esetén az 
egyesek mostani területei is kisebbedné- 
nek, mert a törvények értelmében min­
den eddig föl nem osztott területből, föl- 
osztás esetén a birtokosság rovására is­
kola terület hagyandó ki. (Amely nem 
két-három holdból áll!)

Különben ez a bokrosi birtokosság 
belső ügye és igy megkell nyugodnunk 
abban.

Hát beszéljünk a kaszinóról!
Nem szoktam a kávésnénik szokásait követni, 

de most az egyszer, ha mások engedőimével 
nem is, a szerkesztőnk engedőimével nekigyiir- 
kőzök, hogy jól megszapuljam a csongrádi ka­
szinót.

Micsoda isteni élvezet lesz 1 Végre egyszer 
megmondhatom mondókáimat. Szinte hihetetlen 
ez a merészség: ezelőtt egy pár évvel semennyi­
ért sem mertem volna ugyanezt megcselekedni. 
Ja! Akkor hatalmas volt a kaszinó, keze messze 
elért. Ma ? . . . Nem mondhatnánk. Különben 
kérdezzük meg dr. Szarka Mihály tói.

Szó sincs róla, van a kaszinónak még most 
is sok- lelkes tagja, akik ha elolvassák ezeket 
a sorokat, bizonyára nemtetszésüket fogják nyil­
vánítani, sőt, horribile dietu, olyan is akad, aki 
egyenesen demagógiának minősiti. Nem szoktam 
demagógoskodni, mert ha tudnék, nem igy kez- 

; deném. Pedig ha sehol sem, úgy Csongrádon 
1 megtanulhattam volna.

Ahá! — mondják némelyek, •— kilyukadt a 
zsákból a szeg. Nem ide való! lés szerény sze­
mélyemet találgatják, hogy vájjon előkelő ide­
gen-e, vagy nem ?

Hát találgassák, ráérnek. Azzal persze úgy 
sem változtathatnak azon, hogy meg ne mond­
jam, amit Aliquis is megmondott: a kaszinó nem 
felel meg annak a követelményeknek, melyeket 
mindenki mint legelső erkölcsi testülettől elvár­
hatna.

Hiába tetszetős a zsebóra külsőleg, ha belül 
a kerekek kopottak ; nem ér az egész semmit. 
Ilyen a kaszinó is. Tetszetős az intézmény, de 
a kerekek kopottak 1 Aliquis ugyanezt mondotta 
szűr alatt, amikor egy új kereket, egy agilis 
férfiút akar Diogenes lámpájával keresni.

Úgy ám ! Lejárt már az. idő a tatákról. Cse­
kély két év és elkoptak a kére . . . akarom 
mondani az emberek. Ludrovai Tóth István erre 
azt mondja : miért nem voltak negyvennyolca­
sok ! Dehát ki hitte volna az idők ilyetén vál­
tozását ?

Ezekben van az ok és az okozat. Nagyon 
jól tudom, Aliquis cikkéből véletlenül maradt 
ki a legfontosabb. Kár volt, de megmondom 
én: Hegyi Antalt kell felkérni, hogy vegye a 
kaszinó ügyét a kezébe és emelje ismét arra a 
nívóra más alapokon, mint amilyen már volt. 
Legyen a kaszinó hangadó mindenben : vezes­
sen a közügyekben. Hegyi Antal mindama ki­
váltsággal rendelkezik, amelyek egv vezető fér­
fiúnál szükségesek, hogy a fentiek elérhetők 
legyenek. Szóval nála agilisabb embert még 
Diogenes lámpájával sem találhatunk Csongrádon.

Ez a legelső és legfontosabb lépés. A kaszi­
nóban persze nem ezt tartják, hanem n pártoló- 
tagok tagdíjainak felemelését. Ez is helyes, hogy 
anyagiakban megmentsük a kaszinót, de emeljék 
fel a választmányi tagok tagdíjait is. Ha a pár­
tolók fizethetnek többet, emezek miért ne :

Különben a tagok sok mindent kifogásolnak 
a kaszinói életben. Pl. Az egyiknek nem tetszik, 
hogy a társaság igen girigáré színezetű. Ebből 
mi következhetne más, mint az, hogy viszont 
az alsónak nem tetszik, ha háta inogott a disznó 
kibickedik. Ezek az apró kifogások mind rossz 
vezetésből származnak, mert amint kitűnik, a 
tagok nagyrésze végképpen nem egyezik meg 
szellemileg egymással. Ezeken a bajokon ha 
gyökeresen nem is, de részben lehet segíteni. 
Hogy a változás legalább részleges legyen, az 
arrogáns embereket ki kell dobni. A tagok fel­
vételénél pedig ne játszón szerepet, hogy vala­
kinek az ősapját a szentföldön ringatták. Ve­
gyünk fel tagul minden becsületes embert. Ki­
vételt sem egyik, se másik esetben ne állít­
sunk fel.

Erős akarattal mindent keresztül lehet vinni. 
Lépjenek a tagok sorompóba és segítsenek ma-
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gu.k az állapotokon, mert csak ez esetben fogja 
a kaszinó betölteni azt a szerepet, amely meg­
illeti minden kérdésben.

d.~

HÍREK.

— Bizottsági ülés. Kossuth Ferenc kereske­
delemügyi miniszter elnöklésével, a Duna-Tisza 
csatorna tervezésének megbirálására alakított 
szakbizottság, ma délután öt órakor ismét illést 
tart.

Megfelebbezett nyugdíjazás. Máteífy Kál­
mán vármegyei főjegyző tudvalevőleg beadta 
nyugdíjazás iránti kérvényét még a múlt év 
decemberben. A vármegye elfogadta és a tör­
vényben megállapított nyugdijat megszavazta 
részére. Most azonban mást gondolt Mátcffv, 
mert megfelebbezte a vármegye határozatát azon 
az alapon, hogy ha nyugdíjaztatás iránti kér­
vényével várt volna még egy hónapot, úgy 400 
koronával több nyugdijat élvezhetne — felebbe- 
zésében tehát a felemelt nyugdijat kéri. Mi, ha 
jól sejtjük, nem ezért felebbezett Mátéffy Kál­
mán, hanem azért, mert nyugdíjaztatását Lud- 
rovai Tóth István megyebizottsági tag is feleb- 
bezte, felebbezésében azt kérve, hogy miután 
Mátéffy ellen fegyelmi vizsgálat folyt és eköz­
ben lett nyugdíjazva, a határozat nem jogosult, 
mert tekintve Mátéffy közelmúltban való szerep­
lését, a fegyelmi vizsgálat folytatandó.

— Csongrád-alpári vasút. A magyar helyi­
érdekű vasutak részvénytársaság a napokban 
kapott előmunkálati engedélyt arra a vasútra, 
mely Csongrádot kötne össze a Szolnok-félegy- 
házi vasút Lakitelek állomásával. Ennek a 
vasútépittetésnek a közelebbi célja az, hogy a 
Csungrád-orosházi vasúti irányt Csongrád-Laki- 
telek és Kecskeméten át bekösse a Lajosmizse 
budapesti vasúti vonalba s igy a fővárosba 
jutást 70 kilométerrel megrövidítse a tiszántúli 
vidéktől. Azt mondanunk nem kell, hogy Cson- 
grádra nézve mily nagy horderejű lenne ez a 
vasút, melynek a szőlők között is, a terv sze­
rint, lesz állomása.

— Vármegyei közgyűlés. Csongrádvármegyc 
törvényhatósági bizottsága folyó hó 27-én d. e. 10 
órakor tartja rendes évnegyedes közgyűlését.

A kaszinó. Az úri kaszinó elhatározta, 
hogy a pártoló tagdijakat felemeli, miután úgy­
sincs annak értelme, hogy helyben lakó tagok 
kétféle mértékkel fizessenek. A mozgalom ered­
ménye az lett, hogy a haldoklás helyett — 
most mintegy 30 rendes taggal szaporodott meg 
a kaszinó és reményünk lehet arra, hogy a 
kaszinói élet virágzásnak fog indulni. Megemlít­
jük, hogy több kaszinói tag indítványt nyújtott 
be a következőkre nézve: Hogy külön ol­
vasó terem legyen berendezve, amelynek előnye 
az lesz, hogy a pagodaszerű hodályt nem kel­
lene reggeltől estig fűteni a 4—ö újságolvasó 
tag kedvéért, hanem csak este, mikor kártyáz­
nak és billiárdoznának. Igen, billiárdoznának, 
mert mikor van egy felséges szép (vagyis tágas) 
játék- és táncterem, egy nyomorék ízlés csinált 
belőle egy használhatlan, szűk hangverseny 
termet, egy pagodaszerű lyukat billiárdszobának 
és egy kacagtató buvó helyet, ahonnét nem 
látni semmit — karzatnak. A kaszinó érdemes 
igazgatója már régen megmentette volna ettől 
a szörnyű púptól ezt a szép helyiséget — de 
egy páran, akik nem látták be, hogy ez a pa­
goda átka a kaszinó föllendülésének — elle­
nezték. Ha azt a púpot a terem nyakáról el­
hordanák, akkor lenne egy föl séges szép játék­
terme a kaszinónak, ahol kényelmesen elférné­
nek a társalgók, a kártyázok, a billiárdozók, ha 
pedig hangversenyt akarna rendezni a kaszinó 
évente kétszer a saját javára, akkor nem 3—400 
korona, hanem 7—80Ő korona jönne be a be­
lépti dijakból !

— Községi közgyűlés.A héten tartott rend­
kívüli közgyűlésen letárgyalt ügyekről a követ­
kezőkben adjuk értesítésünket: 1. A 83-ik tiszai 
átmetszés melletti területnek a kincstár részére 
leendő átadása elfogadtatott. 2 Heringer Mihály 
hypotékális földjét, 0 holdat, négyszögölenként 
1 koronájával vették meg és a 9 holdnyi terü­
letű földön 05 muiikásházhely lesz, egyenként 
200 négyszögölével számítva. 3. A délvidéki 
magyar közmivelődési egyesület megkeresése

folytán, az intézet céljaira kisorsolandó kötvé­
nyekből, 2 drbot 400 koronás értékben jegyez­
tek. 4. A szegzárdi selyemtea vesztési felügye­
lőség megkereste a községet, hogy a selyem­
tenyésztési célokra átengedett terület terjesztes­
sék ki 1918. évig. A közgyűlés elfogadta. 5. C.il- 
linger Lajos közpénztárnok azon kérelme, hogy 
tiszti biztosítékát készpénzzel cserélhesse fel, 
elfogadtatott, ti. Frank Gyula községi állatorvos, 
a törvényhatósági bizottságnak 5I3]906 sz. ha­
tározata értelmében lakbérleti illetményét vissza­
menőleg megkapja. 7. Ugyanannak határozata 
értelmében a könyök utcában járda építtetik. 
8. Az 1907. évi január havi pénztárvizsgálati 
lelet, tudomásul vétetett. 9. Községi elöljáróság 
jelentése, 1907. január hó 31-ig terjedő, a 
költségvetésileg előirányzott tételeknek mily mérv­
ben lett igénybe vételéről, tudomásul vétetett. 
10. Udvari István és társai községi rendőrök 
kérelmére csizma illetményük összegének feleme­
lése iránt megállapittatott: hogy új csizmára 24 
koronát, fejelésre 14 koronát kapnak. 11. Bugyi 
András aranyszigeti bérletének Kádár Józsefre 
leendő ^átruházása megengedtetett. 12. Lévai 
János borfogyasztási adójának törlését nem en­
gedélyezték.

Közvilágítás. A vasúttól bevezető utcák 
kivilágítását egy félév óta hasztalan várjuk már. 
A lámpaoszlopok és lámpák régóta készen van­
nak, de nem történik semmi arra, hogy azokat 
felhasználják. Kérdezzük, nincs a képviselő tes1 
Kilétben senki, aki megkérdezné az elöljáróságot, 
hogy mi a szándéka a lámpákkal és oszlo­
pokkal ?

Kipellengérezett Csongrád. Azt mondja a 
példabeszéd, hogy akinek nem inge, ne vegye 
magára. Ez éppen időszerű most, mikor az or­
szágos selyemtenyésztési felügyelőség évi jelen­
tése megrovás! kalandban részesíti Csongrád 
község elöljáróságát. Az elöljáróság élén álló 
főjegyző és a Csongrádi Lap is azt képzelik, 
hogy valaki rosszakaratúkig informálta Bezerédj 
Balt Csongrád község elöljárósága ellen. Valóban 
szánalmas tévedés. Eppan ellenkező történt s 
igy ígérte meg Csongrádriak a miniszteri meg­
hatalmazott azt, hogy 1907 -909. év között 
felépiti Csongrádon is a selyemfonó gyárat. 
Azonban lehető csodálkozni azon, hogy nem­
csak elhidegülí Csongrád iránt, hanem panasz­
kodik ellene. Kellett-c ahhoz információ, mikor 
azt válaszolja a község, hogy nincs neki két 
öreg hold földje eperfa iskola céljára? (Nem 
tud talán pénzért sem kapni:) Hogyne fordult 
volna el Csongrádiul, mikor Eder János úrnak 

megengedjük, hogy általa jónak vélt, de 
helytelen tanácsára kezdte kivágatni a legszebb 
lombozató eperfákat ? Hiába gondolja tehát Eder 
tanár úr, hogy informálni kellett Bezerédj Pál 
miniszteri meghatalmazott urat. Mikor a cukor­
gyárat, a tanitóképezde ügyeit tárgyalták, akkor 
is az volt a baj, hogy voltak olyan okos em­
berek, mint ma, akik gúnyt űztek ezekből a 
kérdésekből, inig végre azon vették észre ma­
gukat, hogy — nini, hiszen egy cukorgyár még 
sem olyan kismiska. Azt pedig, hogy mi egy 
tanító képezde, csak évek múlva látták be, 
későn, mikor már elvesztették. Persze most is 
igy jártak a selyem fonógyárral, amelynek el­
vesztésén csodálkoznak és rosszakaratú infor­
mációt látnak a megrovásban is, holott éppen 
védelmezték Csongrádot, s mindent elkövettek, 
hogy az országos felügyelőség ne szakítson meg 
minden összeköttetést Csongráddal, s ne legyen 
kénytelen a munkásnép még a reménységről 
is letenni, hogy majd ha a kipellengérezett 
selyem tenyésztés megbecsült dolog lesz, talán 
felépülhet itt is akkor a selyem fonógyár.

A legnagyobb takarmányrépa termések.
Elmúltak azok az idők, amikor a gazda már 
azzal is meg volt elégedve, ha csak nagy meny- 
nyisegben termett takarmányrépája. Ma már a 
legkisebb gazda is tudja, hogy nem abban áll 
a répa értéke, ha telerakja a jószágnak a beleit, 
hanem arra kell a fősúlyt helyezni, hogy mek­
kora tápértéke van a répának. Hogy nagy táp­
értékkel bíró répát nyerhessünk, szükséges, hogy 
az anyarépák (magrépák) legalább 4—8 kiló 
súlyúak es tápértékükre nézve a leggondosabb 
módon egyenként vegyileg megvizsgálva legye­
nek. Jelenleg nem létezik más cég a budapesti 
Mandiner Ödön cs. és kir. udvari magkereske-- 
dcsen kiviU, mely ily nagy gonddal termesztett 
répamagot hozna forgalomba. Ezen répamag c 
mellett még impregálva is van, miáltal sokkal

gyorsabban kel ki es a rovaroknak is ellentall. 
Ajánlatos tehát, hogy csak Mandiner féle impreg­
nált csillagjegyű répamagot vessünk, a csekély 
árkülönbözet százszorosán megtérül a biztos és 
nagy termés révén.

A csongrádi jótékony nőegyiet 1907. lebt, 
hó 9-én tartott tombola estélyének nyilvános 
számadása. Belépti dijakból befolgt 138 korona, 
felülfizetésekben befolyt 93 korona 80 fillér, 
tombola jegyekből belolyt 302 korona 20 fillér, 
összes bevétel 534 korona. Kiadásuk : zenedij 
40 korona, teremdij a kaszinó részére 30 korona,
1500 drb tombolajegy dija: 2 korona 90 fillér, 
72 korona 90 fillér. Felülfizettek : Sordovány 
János 20 koronát, özv. Faragó Mihályné 10 
koronát, Porubszky József 10 koronát, dr. Buér 
Antal 8 korona 80 fillért, Rosenberg Kde (i 
koronát, Liszka Nándor 5 koronát, Boér .lakaimé 
4 koronát, Újhelyi Nándor I koronát, Kovács 
Lajos 2 korona 40 fillért, dr. Bük Herman 2 
koronát, Hornyik Károly 2 koronát, Kraxncr 
Antal 2 koronát, dr. Sziráki N. 2 koronát, He­
gedűs Ferenc 1 korona fit) fillért, Kaszanitzky 
István 1 korona 60 fillért, Szarka Ödön 1 ko­
rona GO fillért, Szabó Kálmán I koronát, ("seuz 
Imre 80 fillért, Draskovics Andor 80 fillért, 
Farkas Dezső 80 fillért, di. Spolarics Lajos 80 
fillért, Kraxncr Dezső GO fillért, összesen 93 K. 
80 fillér. A tombola tárgyuk küldőinek és tom­
bola jegyeket árusító hölgyeknek, valamint a 
felülfizetőknek, köszönetét mond a jótékony 
nőegylet elnöksége.

Ha valami, úgy a Csukamájolaj az, ami 
támogatást érdemel, mert előnyei szembeötlők. 
Kellemes az ize, szaga nincs és emészthetősége 
kiválóan jó. Üvegje 2 korona a gyógyszertarak- 

j ban, vagy a készítő Zoltán Béla gyógyszertára- 
; ban, Budapest, V., .Szabadságtér.

Bicskázó gyermekek. Évtizedek óta liall- 
1 juk a frázist, hogy az iskola necsak tanítson, 

hanem neveljen. Most aztán végre kénytelen 
belátni a közvélemény is, hogv tovább kell 
menni a jámbor óhajtásnál es nevelést is kell 
adni a tanulóknak, ha már a szülői háznál cb- 

I ben nem részesül. Az történt ugyanis, hogy 
vasárnap két hete egy 10 —12 éves üli a nyílt 
utcán megkéselte a másikat, s a rendőrök be­
kísérték. Múlt héten pedig az iparos tanoncisko­
lából hazatérő tanoncok bicskázták meg egymást. 
De csak most halljuk, hogy a gyermekek kö­
zött a bicskázás egészen divatba jött es az 
iparos tanonciskola II. osztályában is ott tűrik 
meg azt a vásott akasztófa virágot, aki megfrics­
kázta társát. Az ipartestület tellát gyökeres or­
voslás céljából elhatározta, hogy ezután minden 
hónapban bekéri azoknak a tanoncoknak név­
sorát, akiben az erkölcsi érzék annyira meg­
romlott, hogy veszélyezteli rossz példájával a 
többinek romlatlan lelkét és az ilyen akasztófa 
virágokat eltiltja az iparos pályától. Ez csak az 
egyik része az orvoslásnak a másik pedig 
az lenne, hogy a tanítói testület követné a ja­
pánok nevelési rendszerét és a tanítótestület 
egy rövid foglalatú tankönyvet írna és abból 
ráoktatnák a gyermeket arra. hogy mi illik es 
mi nem illik egy jó nevelésű gyermeknek, akik 
fogalommal sem bírnak arról, hogy a műveltség 
első követelménye az, miszerint az ember tisz­
telje és megbecsülje embertársat.

Beküldetett. Amennyiben a Temesváron 
rendezendő „Országos Háziipari és Műkedvelő 
Kiállítás"-on éremdijak és elismerések, esetleg 
szegénysorsúak részére ott gyűjtendő pénzdijak 
is kerülnek kiosztásra, a kiállítás bezárása után 
pedig a visszaérkezett tárgyakból városunkban 
ugyancsak kiállítás rendezése van célbavévc 
csekély belépődíjakkal a Jótékony Nőegyiet ja­
vára cs mert városunk ipari és művészeti kul­
túrájáról ezzel dicséretes beszámolót tart, a leg­
melegebben ajánlja a kiállításon való részvételt 
nők és férfiaknak mint köz- és magánérde­
ket a csongrádi bizottság elnöksége. (Február 
27-ig, március 5-ig kiállítandó tárgyak elfoga­
dása. Bejelentendő lapok özv. Zelenka Júnosné 
úrnőnél keresendők. Március 10-én megnyitás, 
március 24 én a kiállítás bezárása.)

— Postai kézbesítés a munkástelepen. Leg­
utóbbi számunkban megemlékeztünk a munkás­
telep lakosainak azon panaszáról, hogy a leve­
leket a levélhordó nem kézbesíti a nevezett 
telepre. Tartozunk a munkástelep lakosainak 
tudomására hozni, hogy a postafonok, Szőke 
Pál, már intézkedett, hogy az említett séretc n
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urvosoltassék, annak dacára, hogy arra köteles 
nem volna, l'ostal’őnökünk ezen tényével is be­
bizonyította, hogy mennyire szivén viseli a kö­
zönség érdekeit.

Elfogott szélhámos. Folyó hó Id án egy
szélhámos járt Csongrádon, aki a. községnél 
Kovács Gyula néven állást kért mint állás nél­
küli segédjegyző. Ezen a einten több tisztviselő­
től kapott is pénzbeli segélyt, de ezzel nem 
elégedett meg, mert Lantos koiesmárostól ugyan­
ezen a néven mint nagyvendéglős kért kölcsön 
pénzt, de nem kapott. A kudarc természetesen 
nem térítette le a rossz útról, hanem beállított 
Palásti Lajoshoz, akinek kecskeméti sertés nagy- 
hizlalónak adta ki magát és szintén pénzt kért 
kölcsön, de Palásti sem tilt lel a szélhámosnak. 
Ezután meglátogatta Szlávik János vendéglőst, 
ahol vármegyei virilisként mutatkozott be és 
:i korona néhány fillér kontót csinálva, megug­
rott. Így került a rendőrség kezébe, ahol kide­
rüli, hogy nevezett Bachil János tápió-sápi 
mészároslegény. A főszolgabiróság feljelentés 
alapján eltoloncoltatta.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó és Justin könyvnyomdája.

*################

Dr. Rásonyi Papp Pál
köz- és váltó ügyvéd

irodáját Kossuth-tér 7. szám alatt 
(Futó-féle házban) megnyitotta.

! Köhögés!
I Aki ezt figyelembe nem U 
I veszi, vetkezik önönmaga gj 

ellen.
Kaiscr-féle

Imell-bonbon
a fényűvel ellátva.

I Orvosilag kipróbálva cs 
I ajánlva köhögés, rekvdt- 
I ség, hűtés, ulnyálkásodás, 

és hurut ellen.
CIQfl közjegyző által 
UI^U hitelesített ok­
irat bizonyítja c szer 

hasznos voltát.
Csomagja 20 cs 40 fillér. 

Doboz 80 fillér.
Kapható :

Balkányi Lajos, Barna I 
Henrik és Wiesner Lajos I 
urak gyógyszertárában | 

Csongrádon.

Kiadó
lakás.

Kovács Elemér tem­
plom-utcai házában 1 
lakás (2—.'í szoba és 
mellékhelyiségek > ápri­
lis hó 24-től kezdődő- 
lég kiadó.

ti
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Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

pemetefű cukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Minden utánzat és utánnyomás tilos!

Thierry-féle balzsam
egyedül valódi csakis a zöld apáca védjeggyel. TÖrv. védve.

Régi jó hírnevű, felülmúlhatatlan 
szer emésztési zavaroknál, gyomor­
bajoknál, kólika, hurut, mell bajok, 
influenza, különösen a kezdődő 
mellbetegség ellen stb. Ára: 12 kis 
üveg, vagy (i dupla üveg, vagy 
I nagy különleges üveg patentzárral 

5 korona.

Thierry Centifolium-kenőcs
általánosan elismert, mint páratlanul 
álló szer mindenféle sebek, gyulla­
dás, sérülések és daganatok ellen, 
legyen az bármily régi keletű is. 
Megakadályoz vérmérgezést, a mű­
tétet legtöbb esetben fölöslegessé 
teszi. Ára : 2 tégely 3 korona (i0 
fillér frankó. A pénz előlcges be­
küldése vagy utánvét mellett küldi
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Allein echter Balsam
aus der SchutzengtHpothiki 

dis
A. Thierry in Presrada 

bsi Rchlhch-Smfbrtmn.

Thierry Ä. gyógyszerész
Pregrada, Rohits-Sauerbrunn mellett.
Raktár: Török József és dr. Egger Leó Budapest, 

Vértes Lajos Lugos.

Fiavelmeztetés ^ Vásárlás cs rendelés előtt és kii-
__SL—-- Ionosén az ismét eladás előtt, nz én
egyedül valódi és törvényesen védett balzsamomra tessék 
figyelni. A büntetőtörvény 23. cs 25. §§-ni értelmében 4000 
korona pénzbírság vagy egy évig terjedhető börtönbünte­
téssel büntetendő az, aki nem az én gyógyszertáramból 
eredő, teliát egy másik és nem az egyedül valódi, a zöld 
apáca védjeggyel törvényesen védett Thierry-félti balzsamot 
rendel, vesz és különösen ismét elad. Ugyanezen eljárás 
alá esnek azok is, akik kuruzslók módjára ráerőszakolják 
u közönségre, hogy rendeljenek és vegyenek egy más név­
vel ellátott szert, amelyet csak a közönség kizsákmányo­
lására hoznak forgalomba.

A csongrádi járás föszolgabirájától.

52111907. sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád nagyközségben rendszeresítve levő, 

megüresedett községi állatorvosi állásra pályá­
zatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen 
évi 800 korona törzslizctéssel, 800 korona lak­
bérilletménnyel es szabály rendeletileg megálla­
pított egyéb díjazásokkal javadalmazott községi 
állatorvosi állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
1907. évi március hó 23-ik napjának délután 
7) órájáig nyújtsák be, mert a később érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Csongrád, 1907. február 12.
Tasnády s. k.

főszolgabíró.

Csongrád község elöljáróságától.

1259:907.

Hirdetmény.
Csongrád vármegye alispánjának 5fi6|907. 

számú felhívása alapján közhírré tétetik, hogy 
azon szülők és gyámok, kiknek siketnéma vagy 
vak gyermekük és gyámoltjuk van, ezeknek, 
hogy a hazának hasznos polgárai lehessenek, 
kiképeztetése érdekéből, Csongrád község küz- 
gyámi hivatalában lehetőleg azonnal, de leg­
később f. évi március hó 3-ig jelentkezzenek, 
hogy a szerencsétlenekről idejekorán intézkedés 
történhessek.

Csongrádon, 1907. évi február hó 17-én.

Az elöljáróság.

Tüdő- és torokbetegek, 
aszthma- és gégebajosok!
Aki a legmakacsabb tüdő- és gégebajtól, aki az 
aszthmától, ha még oly régi baj is éS gyógyít­
hatatlannak látszik, egyszer és mindenkorra meg­

akar szabadulni, az forduljon

A. Wolffsky céghez Berlin N.
Weissenburgerstrasse 79.

Ezer köszönő levél nyújt bizonyítékot a kúra 
nagy gyógyító hatásáról. Ismertető füzet ingyen.

***#**###*###***#

Legdrágább 
az egészség
s ezt megvédi 
a jó cipő és jó 

csizma.
Esik a hó, süvölt a szél,
Lábunk fázik, hideg a tél.
De jó volna pár jó csizma 
A lábunkra, a lábunkra.

Lábunk meghűl, s ez már elég,
Hogy meglegyen a betegség.
De kérdezzük, hol vegyünk hát,
Pár jó cipőt - pár jó csizmát ?

DRAGON LAJOS
cipész-mesternél (Félegyházi-út 16. sz.), 

aki fájós és érzékeny lábakra nagy gondot fordít. 
Nem olcsó, de jó!

Gazdák figyelmébe!
Ajánljuk benzinmotor cséplő- 

szerelvényeinket. Stabil benzin­
motor, benzin szabályozóval. Úgy 
dolgoznak, mint bármely gőzgép.

Üzemköltség óránként 2- -3 fil­
lér. Bármely gazda gépész nélkül 
kezelheti. Tvízmentes, hatósági en­
gedély nélkül bárhol felállítható. 
1 évi ingyen próbaidő, előre sem­
mit sem kell fizetni. Minden vevőt 
saját szerelőnk betanít.

Teljes jótállás! Kedvező fizetés!

Felvilágosítással szolgál:

FODOR GYÖRGY
Csongrád, Szarvas-utca 23. sz.

Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors 
és biztos hatásúak

EGGER MELLPASZTILLÁI
az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek 

Doboza I kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fillér. 
Fö- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17. szám

Éljeni

Kapható Csongrádon :

Balkányi Lajos. Barna Henrik, továbbá Wiesner 
Lajos gyógyszertárában.

Egger mellpasztilla 
csakhamar 

meggyógyított!
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